

全市16万余企业退休人员养老金上调

平均每人每月增加165.3元

□晚报记者 张洪涛

本报讯 昨日,周口晚报记者从市人力资源和社会保障局获悉,按照上级要求,我市已于今年9月份为企业退休人员调整了基本养老金,此次调整共惠及我市16万余名企业退休人员,平均每人每月涨165.3元。

此次我市调整企业退休人员基本养老金的人员范围是,从2016年1月1日起,为2015年12月31日前已按规定办理退休手

续的退休人员增加基本养老金(含退职人员,不含建国前参加革命工作并符合原劳动人事部人险[1983]3号文件规定的退休工人)。

此次企业退休人员基本养老金的调整办法包括定额调整、挂钩调整、适当倾斜三大部分。

其中定额调整是指调整范围内的企业退休人员每人每月增加70元。挂钩调整是指调整范围内退休人员本人的缴费年限(含视同缴费年限,不含折算工龄),每满一

年增加2.5元,缴费年限不满一年的按一年计算。在上述基础上,再按企业退休人员本人2015年12月份基本养老金(统筹项目内部分,不含取暖补贴)的0.5%计算增加。

适当倾斜是指在普遍调整基础上,再适当提高下列人员的基本养老金——截至2015年12月31日年满65周岁的高龄退休人员,分年龄段按以下标准每人每月再增加基本养老金:年满65周岁不满70周岁30元;年满70周岁不满75周岁35元;年满75周岁不满80周岁40元;年满80周

岁不满85周岁45元;年满85周岁不满90周岁50元;年满90周岁60元。退休人员的年龄计算,以批准退休时确定的出生时间为准。

按照要求进行普遍调整和高龄退休人员适当倾斜标准增加养老金后,月养老金仍未达到1000元的退休人员,再增加20元,但增加后不得超过1000元。

据悉,这是我市连续第12年为企业退休人员增加基本养老金。

五部委:

2018年建立人地挂钩机制

本报综合消息 为了保障进城落户人口建设用地需求,更好地促进农业转移人口市民化,10月10日,国土资源部、国家发改委、公安部、人力资源和社会保障部、住房城乡建设部联合发布《关于建立城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制的实施意见》。

《实施意见》要求,到2018年基本建立人地挂钩机制,形成部门联动、上下衔接、有利于促进新型城镇化发展的建设用地供应制度;到2020年,全面建立科学合理的人地挂钩机制政策体系,为如期实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户提供用地保障。

国土资源部规划司副司长周建春介绍说,就主要措施而言,《实施意见》提出五方面的内容。其中,在实行差别化的用地标准方面,综合考虑城镇容纳空间等因素,根据现状人均城镇建设用地具体面积安排不同的新增城镇建设用地。超大和特大城市的中心城区原则上不因吸纳农业转移人口安排新增建设用地。

在实施规划统筹管控方面,考虑区域经济社会发展水平、土地利用现状、节约集约用地要求和人口规模等因素,特别是进城落户人口数量和流向,合理安排城镇新增建设用地规模。

在提高农村土地利用效率方面,结合农村宅基地制度改革试点的要求,允许进城落户人员在本集体经济组织内部自愿有

偿退出或转让宅基地,鼓励农村土地经营权规范有序流转。规范推进城乡建设用地增减挂钩,通过整理复垦,增加耕地面积。

值得一提的是,《实施意见》提出,在土地利用总体规划编制中要更加突出进城落户人口因素,合理确定城镇建设用地规模;围绕落实区域发展总体战略和新型城镇化等,综合国务院刚批准实施的《全国土地利用总体规划纲要(2006—2020年)调整方案》,特别考虑“三个1亿人”等因素,提出了2015—2020年全国新增建设用地总规模约3900万亩,其中包括了进城落户1亿人口的各类用地需求,初步估算为1200万亩。

周建春还说,如何切实保护进城落户农民的权益,是《实施意见》的重点内容。按照中央要求,要切实维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,不得以退出“三权”作为农民进城落户的条件。

国土部表示,当前我国城镇化水平总体还不高,土地的城镇化快于人口的城镇化,不解决人的城镇化,城市发展就会导致盲目扩大城市规模,就会造成土地被大量占用和浪费。因此,在全面推进新型城镇化过程中,必须使城市发展与人口增长相适应,提高户籍人口城镇化率和城镇化质量,促进城乡基本公共服务均等化,这就需要建立进城落户人口与建设用地供应更加紧密的挂钩机制,实现土地城镇化与人口城镇化相协调。

(高伟)

2016中国人权蓝皮书发布

总计30万字

据新华社电 近日,由中国人权研究会组织编写的《中国人权事业发展报告(2016)》(人权蓝皮书)正式发布。这是中国人权研究会自2011年以来连续出版发行的第六部人权蓝皮书。

蓝皮书由1篇总报告、17篇专题报告、2篇调研报告和案例研究以及2篇附录组成,总计30万字。蓝皮书介绍了2015年中国人权事业的新进展,分析了中共十八届五中全会提出的五大发展理念对发展权的丰富和深化,纪念反法西斯战争胜利70周年之际对和平权的思考,以及在应对全球气候变化方面中国

的自主贡献对保障环境权的意义。

在专题报告部分,蓝皮书重点分析了2015年中国政府在保障贫困人口权利、医疗保障权利、医护人员权利、乡村教师权利、环境权利、诉讼权利、法律援助权利、宗教信仰自由权利等方面新的政策措施,以及在参与联合国维和行动、境外追逃、反性别歧视、养老服务和未成年人保护等工作中的人权保障政策。蓝皮书还介绍了2015年国家人权立法和国际人权合作与交流情况,两篇调研报告分别涉及浙江省绿色发展实践和中国民众尊严观念调查。

城乡医保2017年并轨

农村居民不再因病而贫

据新华社电 近日,山东滨州53岁的孙风庆老人街头举牌“卖身救孙”的新闻引起网友关注。据报道,孙风庆是阳信县水落坡镇双庙村农民,之所以要“卖身”是因为6岁的孙子患上了白血病,为了给孩子治病家里的钱基本都花光了,无奈之下,老人才上演了举牌“卖身”的一幕,以求引起更多关注。

这类农村居民因病致贫、因病返贫的情况,或将随着城乡医保并轨而一去不返。

人力资源和社会保障部10月9日发布通知,提出加快推动城乡基本医保整合,努力实现年底前所有省(区、市)出台整合方案,2017年开始建立统一的城乡居民医保制度。

自国务院今年1月确定了统一覆盖范围、筹资政策、保障待遇、医保目录、定点管理、基金管理“六统一”的城乡居民医保制度框架,城乡医保并轨就驶入了快车道。

人社部10月8日介绍,全国已有20个省份对建立统一的城乡居民医保制度进行了总体规划部署或已全面实现整合。

有记者梳理发现,天津、上海、浙江、山东、广东、重庆、宁夏、青海和新疆兵团已全面实现制度整合。河北、湖北、内蒙古、广西、云南等省份明确将从2017年起执行,北京明确2018年1月实现“二合一”。

城乡医保并轨之所以被视为扶贫工

作的重要措施之一,有强烈的现实原因。

国家卫计委副主任王培安在6月21日国新办的新闻发布会上透露,根据国务院扶贫办建档立卡统计,因病致贫、因病返贫贫困户占建档立卡贫困户总数的42%,患大病的和患长期慢性病的贫困人口疾病负担重。

“贫困地区、贫困乡村一个家庭只要有一人病了,就拖累了一家人,不仅他自己丧失劳动能力,没有办法使家庭增加收入、改善条件,反而这一家的人财物都要围绕他治病。如果不能把病治好,全部都陷进去了。”国务院扶贫办副主任洪天云坦言。

可以看出,因病致贫、因病返贫户占贫困人口的近一半,仅靠患病家庭自身财力也难免出现杯水车薪的情况,解决好因病而贫问题需要医保政策兜底。

按照“六统一”的制度框架,贫困地区农村居民可以逐步享受到与城市居民相同的医保待遇,可选择的定点医院数量及报销范围都有大幅扩大。

专家认为城乡医保并轨也有很强的制度性意义。城乡居民将不再受城乡身份的限制,参加统一的城乡居民医保制度,按照统一的政策参保缴费和享受待遇,城乡居民能够更加公平地享有基本医疗保障权益。

在扶贫攻坚工作如火如荼进行之时,城乡医保并轨将从制度上为因病致贫、因病返贫的农村居民吃上一颗定心丸。

五部委:“人地挂钩”不得以“三权退出”为条件

10月10日,根据国土资源部、国家发展改革委、公安部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部发布的有关实施意见,各地在实施城镇建设用地“人地挂钩”机制时,要切实维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,不得以退出“三权”作为农民进城落户的条件。

要建立进城落户人口与建设用地供应更加紧密的挂钩机制,实现土地城镇化与人口城镇化相协调。

到2018年,基本建立人地挂钩机制。

到2020年,全面建立科学合理的人地挂钩机制政策体系,区域和城乡用地结构布局更加优化,为如期实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户提供用地保障。

按《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》提出的人均城市建设用地严格控制在100平方米以内要求。

人均城镇建设用地	进城落户人口人均安排新增城镇建设用地标准
不超过100平方米的城镇	人均100平方米
100—50平方米之间的城镇	人均30平方米
超过50平方米的城镇	人均30平方米

周大庆 陈鹏颖 编制 新华社发